
สรุปผลการประเมินความพึงพอใจตอการใหบริการศูนยการแพทยทางเลือก 
 (ระหวางวันที่ 1 เมษายน – 20 สิงหาคม พ.ศ. 2562) 

************************* 

สวนที่ 1 ผลการวิเคราะหขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบประเมิน 

จากแบบประเมินความพึงพอของผูใชบริการตอการใหบริการในศูนยการแพทยทางเลือก โดยมี
จํานวนผูมารับบริการตั้งแตวันท่ี 1 เมษายน – 20 สิงหาคม 2562 ท้ังหมด 1,083 คน และ มีผูตอบแบบ
ประเมินความพึงพอใจท้ังหมด 1,083 คน สามารถสรุปขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบประเมิน ไดดังนี้ 

ตารางท่ี 1.1 แสดงจํานวนและรอยละจําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวนผูตอบ (คน) รอยละ 

ชาย 347 32.04 

หญิง 736 67.96 

รวม 1,083 100.00 
 

จากตารางท่ี 1.1 พบวา ผูตอบแบบประเมินเปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย เพศหญิงจํานวน 736 คน 

คิดเปนรอยละ 67.96  เพศชาย จํานวน 347 คน คิดเปนรอยละ 32.04  

ตารางท่ี 1.2 แสดงจํานวนและรอยละจําแนกตามอายุ 

อายุ จํานวนผูตอบ (คน) รอยละ 

20-30 ป 91 8.40 

31-40 ป 144 13.30 

41-50 ป 193 17.82 

50 ปข้ึนไป 655 60.48 

รวม 1,083 100.00 
 

จากตารางท่ี 1.2 พบวา ผูตอบแบบประเมินสวนมากอยูในชวงอายุ 50 ปข้ึนไป จํานวน 655 คน 
คิดเปนรอยละ 60.48 รองลงมาอายุ 41-50 ป จํานวน 193 คน คิดเปนรอยละ 17.82  อายุระหวาง   
31.40 ป จํานวน 144 คน คิดเปนรอยละ 13.30 และนอยท่ีสุดอยูอายุระหวาง 20 - 30 ป มีจํานวน 91 
คน คิดเปนรอยละ 8.40 

ตารางท่ี 1.3 แสดงจํานวนและรอยละจําแนกตามการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวนผูตอบ (คน) รอยละ 

ต่ํากวาปริญญาตรี 212 19.58 

ปริญญาตรี 859 79.32 

ปริญญาโท 10 0.92 

ปริญญาเอก 2 0.18 

รวม 1,083 100.00 

 



จากตารางท่ี 1.3 พบวา ผูตอบแบบประเมินสวนมากมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี จํานวน 859 คน 

คิดเปนรอยละ 79.32 รองลงมาเปนวุฒิการศึกษาระดับต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน 212 คน คิดเปนรอยละ 

19.58 ระดับปริญญาโท จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 0.92 และนอยท่ีสุด คือ วุฒิการศึกษาระดับ

ปริญญาเอก จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 0.18 
 

ตารางท่ี 1.4 แสดงจํานวนและรอยละจําแนกตามสถานะผูรับบริการ 

สถานะผูรับบริการ จํานวนผูตอบ (คน) รอยละ 

ประชาชนท่ัวไป 541 49.95 

หนวยงานภาครัฐ/เอกชน 331 30.56 

บุคคลในกระทรวงสาธารณสุข 134 12.37 

บุคลากรในกรมการแพทยแผนไทยฯ 68 6.28 

อ่ืนๆ 9 0.83 

รวม 1,083 100.00 

จากตารางท่ี 1.4 พบวา ผูตอบแบบประเมินสวนมากเปนประชาชนท่ัวไป จํานวน 541 คน คิดเปน

รอยละ 49.95 รองลงมาเปนหนวยงานภาครัฐ/เอกชน จํานวน 331 คน คิดเปนรอยละ 30.56 บุคลากร

ในกระทรวงสาธารณสุข จํานวน 134 คน คิดเปนรอยละ 12.37 บุคลากรในกรมการแพทยแผนไทยและ

การแพทยทางเลือก จํานวน 68 คน คิดเปนรอยละ 6.28 และผูรับบริการสถานะอ่ืนๆ จํานวน 9 คน       

คิดเปนรอยละ 0.83 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



สวนท่ี 2 ผลการวิเคราะหความพึงพอใจในการใหบริการ 

จากการใหบริการในศูนยการแพทยทางเลือก มีจํานวนผูมารับบริการท้ังหมด 1,083 คน และมี
ผูตอบแบบประเมินความพึงพอใจท้ังหมด 1,083 คน สามารถสรุปไดดังนี้ 

ตารางท่ี 2.1 ตารางสรุปรอยละและคาเฉลี่ย ความพึงพอใจของผูใชบริการตอการใหบริการในศูนย
การแพทยทางเลือก 

ความพึงพอใจดานตางๆ 

ระดับความพึงพอใจ รวม

ผูตอบ 

(คน) 

รวม 

(รอยละ) มาก (3) ปานกลาง (2) นอย (1) 

จํานวน

ผูตอบ  

(คน) 

คิดเปน 

รอยละ 

 

จํานวน

ผูตอบ 

(คน)  

คิดเปน 

รอยละ 

จํานวน

ผูตอบ 

(คน)  

คิดเปน 

รอยละ 

ดานเจาหนาท่ี / บุคลากร 

1. เจาหนาท่ีใหบริการดวยคําพูด
ท่ีสุภาพ ยิ้มแยม แจมใส นุมนวล 
ไมแสดงกิริยารังเกียจ 

1,077 99.45 6 0.55 0 0 1,083 100 

2. ความเอาใจใส กระตือรือรน
และความพรอมในการใหบริการ
ของเจาหนาท่ี 

1,068 98.61 15 1.39 0 0 1,083 100 

3. เจาหนาท่ี (ท่ัวไป) มีความรู 
ความสามารถ  ในการใหบริการ
เชน สามารถตอบคําถามและ
ชี้แจงขอสงสัยใหคําแนะนําชวย
แกปญหา มีขอแนะนําเรื่องตางๆ 

1,020 94.18 63 5.82 0 0 1,083 100 

4. การจัดสถานท่ีและอุปกรณ   
มีความเปนระเบียบ สะดวกตอ
การติดตอใชบริการ  

1,002 92.52 81 7.48 0 0 1,083 100 

ดานผลการใหความรูในการดูแลสุขภาพ 

1. ความรูท่ีไดรับ มีประโยชน 1,074 99.17 9 0.83 0 0 1,083 100 

คาเฉล่ีย  96.79  3.21  0  100 

 

ดานเจาหนาท่ี / บุคลากร  

1. เจาหนาท่ีใหบริการดวยคําพูดท่ีสุภาพ ยิ้มแยม แจมใส นุมนวล ไมแสดงกิริยารังเกียจ ผูตอบ

แบบประเมินมีความพึงพอใจสูงสุด อยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 99.45 รองลงมาระดับปาน

กลาง คิดเปนรอยละ 0.55  

2. ความเอาใจใส กระตือรือรนและความพรอมในการใหบริการของเจาหนาท่ี ผูตอบแบบประเมิน 

มีความพึงพอใจสูงสุด อยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 98.61 รองลงมาระดับปานกลาง คิด

เปนรอยละ 1.39  



3. เจาหนาท่ี (ท่ัวไป) มีความรู ความสามารถ  ในการใหบริการเชน สามารถตอบคําถามและชี้แจง

ขอสงสัยใหคําแนะนําชวยแกปญหา มีขอแนะนําเรื่องตางๆ ผูตอบแบบประเมินมีความพึงพอใจ

สูงสุดอยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 94.18 รองลงมาระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 5.82  

4. การจัดสถานท่ีและอุปกรณ มีความเปน ระเบียบ สะดวกตอการติดตอใชบริการ ผูตอบแบบ

ประเมินมีความพึงพอใจสูงสุดอยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 92.52 รองลงมาระดับปานกลาง 

คิดเปนรอยละ 7.48  

ดานผลการใหความรูในการดูแลสุขภาพ 

1. ผูตอบแบบประเมินมีความพึงพอใจสูงสุดในการนําความรูไปใช อยูในระดับมาก คิดเปนรอยละ 

99.17 รองลงมาคือระดับปานกลาง คิดเปนรอยละ 0.83  

สรุปผล 

จากการประเมินความพึงพอใจของผูใชบริการตอการใหบริการศูนยการแพทยทางเลือก พบวา     

คาคะแนนเฉลี่ยภาพรวมความพึงพอใจตอการใหบริการศูนยการแพทยทางเลือกอยูในระดับ มาก คิดเปน

รอยละ 96.79   

 

สวนท่ี 3 ความเห็นเพ่ิมเติมและขอเสนอแนะอ่ืนๆ 

1. อยากใหมีการประชาสัมพันธศาสตรการแพทยทางเลือกใหประชาชนทราบมากข้ึน 

2. ควรมีการติดปายศูนยการแพทยทางเลือกใหชัดเจน เพ่ือใหสะดวกตอการมาติดตอใชบริการ 

3. อยากใหมีวิตามิน/คีเลชันบําบัด มากกวา 2 วัน/สัปดาห เพราะคนไขบางรายอาจจะไม

สะดวกมารับการรักษาในวันท่ีมีคลินิก ทําใหรักษาไดไมตอเนื่อง 

 

 

 

 

 

 

 


